
Τί  είναι  οι  Άγγελοι  και  πώς  δημιουργήθηκαν. 
 

 
 

Στην αγιογραφική παράδοση αναπαριστάνονται ως ιεροπρεπείς νεανίες 
με φτερά. Χωρίζονται και κατατάσσονται σε εννέα τάγματα: Άγγελοι, Αρχάγ-
γελοι, Αρχές, Εξουσίες, Δυνάμεις, Θρόνοι, Κυριότητες, Χερουβείμ, Σεραφείμ. 
Όταν ο Εωσφόρος, ο λαμπρότερος άγγελος, λόγω της υπερηφάνειας του 
εξεγέρθηκε κατά του Θεού, θέλησε να γίνει όμοιος με το Θεό. 

Οι άγγελοι είναι άυλα και ασώματα δημιουργήματα του Θεού, ανώτεροι 
των ανθρώπων στη γνώση, απαλλαγμένοι από πάθη. Το κύριο λειτούργημά 
τους είναι η δοξολογία του Τριαδικού Θεού και η γνωστοποίηση του θελή-
ματος του Θεού στην ανθρώπινη ιστορία. 

Στην αγιογραφική παράδοση αναπαριστάνονται ως ιεροπρεπείς νεανίες 
με φτερά. Χωρίζονται και κατατάσσονται σε εννέα τάγματα: Άγγελοι, Αρ-
χάγγελοι, Αρχές, Εξουσίες, Δυνάμεις, Θρόνοι, Κυριότητες, Χερουβείμ, Σερα-
φείμ. Όταν ο Εωσφόρος, ο λαμπρότερος άγγελος, λόγω της υπερηφάνειας του 
εξεγέρθηκε κατά του Θεού, θέλησε να γίνει όμοιος με το Θεό. 

Τον ακολούθησε ένα τάγμα Αγγέλων, το οποίο αποστάτησε από το Θεό 
εξαιτίας της υπερηφάνειας. Τότε εξέπεσαν και διώχτηκαν από τον ουρανό 
μαζί του. 



2 
 

Έτσι, έγιναν όλοι τους σκοτεινοί αντί φωτεινοί, δαίμονες αντί άγγελοι. 
Τότε ο μέγας αρχάγγελος Μιχαήλ, βλέποντας την πτώση των Αγγέλων, 
κατάλαβε ότι η αιτία της πτώσης τους είναι η υπερηφάνεια, γι’ αυτό με την 
υποταγή και την ταπείνωση την οποία έδειξε στο Δεσπότη Θεό, διεφύλαξε 
τόσον την δική του δόξα και λαμπρότητα, όσο και την δόξα των άλλων 
Αγγελικών ταγμάτων. Συγκέντρωσε και ένωσε τις τάξεις των Αγγέλων, και έτσι 
ύμνησε και δόξασε τον Θεό Παντοκράτορα, αναφωνώντας θείο και αγγελικό 
ύμνο με όλους τους Αγγέλους. 

Για την υποταγή του και την ταπείνωση αυτή, διορίστηκε από το Θεό 
Παντοκράτορα να είναι ο πρώτος των Αγγελικών τάξεων. Αυτή είναι η σύναξη 
των αγγέλων την οποία εορτάζουμε στις 8 Νοεμβρίου. 

Γνωστότεροι από τους αγγέλους είναι οι Αρχιστράτηγοι Αρχάγγελοι, 
Μιχαήλ και Γαβριήλ, οι οποίοι ονομάζονται και Ταξιάρχες ως επικεφαλής των 
αγγελικών δυνάμεων. 

Κατά τον Πρόκλο Κωνσταντινουπόλεως, το όνομα Μιχαήλ ερμηνεύεται 
ως «Δύναμις Θεού» και Γαβριήλ σημαίνει «άνθρωπος Θεού». Ο αρχάγγελος 
Μιχαήλ εμφανίσθηκε στον Αβραάμ για να σώσει τον γιο του Ισαάκ που 
ετοιμαζόταν να θυσιάσει κατά εντολή του Θεού, ο οποίος θέλησε έτσι να 
δοκιμάσει την πίστη του. 

Στον Λωτ, για να τον σώσει, όταν ο Θεός αποφάσισε να καταστρέψει τα 
Γόμορα, στον Πατριάρχη Ιακώβ λυτρώνοντάς τον από τα φονικά χέρια του 
αδελφού του, στον μάντη Βαρλαάμ, στον Ιησού του Ναυή. 

Επίσης ο Μιχαήλ ήταν αυτός που οδήγησε το λαό του Ισραήλ στη φυγή 
από την Αίγυπτο. Ο δε Γαβριήλ ήταν αυτός που ανήγγειλε στην Παρθένο 
Μαρία το χαρμόσυνο γεγονός της γέννησης του Ιησού Χριστού. Και σε άλλα 
σημεία της Αγίας Γραφής, συναντάμε τους αγγέλους να μεταφέρουν στους 
ευσεβείς ανθρώπους το θέλημα του Θεού. 

Πολλά είναι τα θαύματα που επιτελούνται σε ναούς αφιερωμένους 
στους αγγέλους. 

Στη Μυτιλήνη, στο χωριό Μανταμάδες, υπάρχει το μοναστήρι του 
Αρχαγγέλου Μιχαήλ, όπου φυλάσσεται ανάγλυφη εικόνα του Αρχαγγέλου, 
πλασμένη από το χώμα όπου χύθηκε το αίμα των μοναχών μαρτύρων, οι 
οποίοι σφαγιάστηκαν στην περιοχή κατά την τουρκοκρατία. Είναι από τα 
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σπουδαιότερα προσκυνήματα της χώρας μας, στο οποίο επιτελούνται πλήθος 
θαυμάτων. 

Στη Λέσβο επίσης υπάρχει και ολόκληρο χωριό αφιερωμένο στον 
Αρχάγγελο Μιχαήλ, το χωριό Ταξιάρχης , όπου και η φερώνυμη εκκλησία, 
στην οποία μπορεί να δει κανείς το αποτύπωμα στο μαρμάρινο δάπεδο της 
εκκλησίας, που άφησε ο Αρχάγγελος όταν με τη θαυματουργική παρέμβαση 
του διέσωσε μια μοναχή, καταδιωκόμενη από Τούρκους. 

Τον Ταξιάρχη ακόμη τιμούν με μεγάλη ευλάβεια στη Σύμη της 
Δωδεκανήσου, όπου και το μοναστήρι του Πανορμίτη. Με τους Αρχαγγέλους 
και την προστασία τους συνδέεται ιδιαίτερα η Μονή Δοχειαρίου του Αγίου 
Όρους. 

 
Αρχάγγελος Μιχαήλ:  Ο προστάτης της Πολεμικής Αεροπορίας. 

 

 
 
Πριν από 65 χρόνια και πιο συγκεκριμένα στις 11 Ιουνίου του 1954, 

καθιερώθηκε ο Αρχάγγελος Μιχαήλ ως προστάτης της Πολεμικής Αεροπορίας 
και η γιορτή των Αρχαγγέλων στις 08 Νοεμβρίου, ως η επίσημη αεροπορική 
γιορτή, η οποία τιμάται με μεγαλοπρέπεια σε όλες τις μονάδες. 

Ο Αρχάγγελος Μιχαήλ είναι Ταξίαρχος και Αρχιστράτηγος και ως εκ 
τούτου είναι και ο προστάτης της Πολεμικής Αεροπορίας. 



4 
 

Αξίζει δε να σημειωθεί ότι ο Αρχάγγελοι Μιχαήλ και Γαβριήλ παρουσιά-
ζονται συνήθως με σπαθί ή σκήπτρο στο δεξί χέρι, σύμβολο της εξουσίας που 
τους χάρισε ο Θεός. Στο αριστερό δε χέρι τους, είθισται να κρατούν μια 
σφαίρα , η οποία συμβολίζει τον κόσμο. 

Ο Αρχάγγελος Μιχαήλ είναι άγγελος, δηλαδή κτιστό, αόρατο και τέλειο 
πνεύμα, το οποίο δεν το περιορίζει ούτε ο χρόνος, ούτε ο χώρος. Επιπλέον 
είναι και ο μόνος ο οποίος ονομάζεται Αρχάγγελος κατά την Αγία Γραφή 
καθώς και «ένας των πρώτων αρχόντων» και «άρχων» και το όνομά του 
σημαίνει «Ποιος Είναι Ομοιος με τον Θεό;». 

Είναι άγγελος, ο οποίος εμφανίζεται στην Παλαιά Διαθήκη, όταν ο Εω-
σφόρος, το όνομα του οποίου σημαίνει «αυτός που φέρει το φως», ενώ κατεί-
χε την ύψιστη θέση στην κτιστή τελειότητα, ηγήθηκε μικρής ομάδας στασια-
στών αγγέλων (μετέπειτα δαίμονες), οι οποίοι ήθελαν να μην υπακούσουν 
στις διαταγές του Θεού, και επαναστάτησαν. 

Τη στιγμή εκείνη ο έως τότε Άγγελος Μιχαήλ, ανέλαβε σημαίνοντα ρόλο 
στην υποστολή της ανταρσίας του, κερδίζοντας έτσι τον τίτλο του Αρχάγγε-
λου. Μάλιστα ήταν εκείνος που ανήγγειλε στον Αβραάμ την ανάγκη θυσίας 
του γιου του, Ισαάκ, ενώ ήταν και εκείνος που οδήγησε το λαό του Ισραήλ στη 
φυγή από την Αίγυπτο. 

Στην Καινή Διαθήκη, ο Αρχάγγελος Μιχαήλ είναι εκείνος που θα αναγ-
γείλει τη δεύτερη έλευση του Ιησού Χριστού και την αρπαγή της εκκλησίας 
Του, ενώ είναι παρών και στον Ιησού του Ναυί, την πτώση της Ιεριχούς, καθώς 
και στις ιστορίες του Εμμανουήλ, Δαβίδ και Ηλία. Πάντοτε κρατά ρομφαία, η 
οποία δίνει την πύρινη τιμωρία στους εχθρούς του Θεού. 

Τον Αρχάγγελο Μιχαήλ, τον συναντάμε επίσης και στην κάθοδο του 
Χριστού στον Άδη, όπως επίσης και στην Αποκάλυψη του Ιωάννη, όπου ως 
επικεφαλής των Αγγέλων πολεμά το Σατανά. 

Σύμφωνα με τη λαϊκή παράδοση, ο Μιχαήλ θεωρείται από το λαό ότι 
είναι ο ψυχοπομπός άγγελος, δηλαδή μεταφέρει τις ψυχές στον ουρανό. 
Μάλιστα σε ορισμένες περιοχές, όπως τη Θράκη, υπάρχουν κάποιες προλή-
ψεις και ο κόσμος δεν αφήνει τη μέρα αυτή τα παπούτσια του έξω από το 
σπίτι, για να μην τα δει ο Αρχάγγελος και «ενθυμηθεί αυτούς και αναλάβει εκ 
της ζωής». 
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Είναι γνωστό και το θαύμα του Αρχάγγελου Μιχαήλ στους Κολοσσούς 
της Φρυγίας. Στην περιοχή των Κολοσσών είχε αναβλύσει πηγή με αγιασμένο 
νερό που θεράπευε κάθε αρρώστια. 

Εκεί χτίστηκε ναός στο όνομα του Αρχάγγελου Μιχαήλ. Οι ειδωλολάτρες 
στράφηκαν εναντίον του ιερέα του ναού, τον οποίο όμως προστάτευσε ο 
Αρχάγγελος και σώθηκε. Οι ειδωλολάτρες δοκίμασαν τότε να εκτρέψουν το 
ρου ενός ποταμού για να πνίξουν τον ιερέα και να καταστρέψουν το ναό. 

Τότε ο Αρχάγγελος Μιχαήλ επενέβη και με τη ρομφαία του έσκισε στα 
δυο τη γη και τα νερά χωνεύθηκαν μέσα. Έως σήμερα τα νερά των ποταμών 
χωνεύονται, γι’ αυτό και το μέρος ονομάστηκε Χώναι. 

 
 
 
 

Πηγή :  https://www.dogma.gr/diafora/ 
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